

勤俭持家久 诚信世泽长

——“优良家风代代传”主题征文优秀作品展示(三)

家风如灯

家风是生活中的指向标,指引我前进的方向;家风是冬日的暖阳,温暖着我的心田;家风是一盏灯,照亮我的前行之路。

每个家庭都有自己的家风,好的家风成就优秀的人。我家的家风是“传家两字读与耕,兴家两字俭与勤”。

都说“知识改变命运,知识成就未来”,知识从哪里来呢?当然是从书本中来。每天晚上,妈妈都会要求我和弟弟读半个小时书来增加我们的知识,提高阅读能力和理解能力,这就是“读”。但是只读怎么行呢?忘了怎么办?这都不是问题,妈妈还要求我和弟弟把自己读书中的感受、感悟,书中的好词、好句写在本子上作为积累,这就是“耕”。

“俭”和“勤”在生活中随处可见。我们家人的饭量较小,所以妈妈在做饭时就按照每个人的饭量做,保证每个人都能吃饱还不浪费,当我和弟弟吃不完的时候,妈妈就会说:“要光盘行动,不要浪费粮食。”听了这话后,我和弟弟就会立刻把饭吃完,一点也不敢浪费。如果有剩饭,妈妈会把剩下的饭保存好,下顿饭的时候给我们加热后再吃,你看我们多“俭”。“勤”更不用说,妈妈和爸爸都努力工作,我和弟弟努力学习,也从不偷懒。

这就是我家的家风“传家两字读与耕,兴家两字俭与勤”。我要把我家的良好家风一直传承下去。

惠济区锦艺实验小学 别熠璇

点评:作文开头运用排比的修辞手法说明了家风对一个人的影响很大,然后用具体的事例论证了“传家两字读与耕,兴家两字俭与勤”的家风,语言流畅自然。

家风正则国兴

“家风正,则后代正,则源头正,则国正。”家风是一个家的道德标准,就如粮食一般是必不可少的成分。

我们家里,也有家风,它教会了我怎样做一个有诚信的人。而且,要尊敬长辈、勤劳节俭、诚实守信、乐于助人、不骄不躁。

“做人更要有诚信。”妈妈总是这样教育我。记得有一次,我约了一个同学去广场玩。可是天有不测风云,那天下雪了,我不想去了。可是妈妈说:“你还是去吧!如果你不去而他去了怎么办?同学一定会认为你是个不守信用的人。”我说:“那好吧,我去,妈妈!”到了广场我等了半天他还是没有来。虽然他并没有来,但是我还是开心的,因为我是个守信用的人,我没有食言。

法国著名作家罗曼·罗兰曾说过:“生命不是一个可以孤立成长的个体。它一面成长,一面收集沿途的繁花茂叶。”就像父母的言谈举止,总在潜移默化中影响我们,由此可见家风的重要性。优秀的品质,都是从生活的点滴中培养起来的。我家的家风,它让我从中养成了许多好品质,我会继续将它传扬下去!

新郑市正商外国语小学 张浩彬

点评:小作者语言优美,行文流畅,能够联系实际表明诚信的重要性,表现力强,全文层次清晰,主题鲜明。

优良家风我传承

老师说过:“家风是一个家庭的道德标准,就像粮食一般是必不可少的。”有的家庭的家风可能是孝顺、真诚、团结等,而我们家是勤俭。

为什么我们家的家风是勤俭呢?这还要从我的爷爷说起,从小爷爷就教育我们:“做人要节俭,持家要勤俭。”爷爷不仅仅是口头上说,还用实际行动来教育我们:如洗完菜的水,留着冲厕所;用洗过手的水来浇花。爷爷身上节俭的事数不胜数,我不仅把爷爷的话一直记在心里,还把爷爷做事的风格也传承下去,比如我白天尽量不开灯,用自然光线看书、做作业;衣服要爱惜着穿,没必要时尽量不买新衣服。

受爷爷的影响,我爸爸也非常注重节俭。有一次,我在画画时,因为不够细心,所以老是画得不够好。连续撕了好几次,浪费了三四张白纸,爸爸看到后严厉地批评了我,他走到我前面语重心长地对我说:“你知道吗?纸是由树木做成的,你这样浪费纸张是等于浪费树木,这是不对的。”我听了以后,心里非常惭愧。从此以后,我时刻提醒自己节俭,保持优良的家风。

好家风代代传,家风如同春雨,无声滋润着我,伴我成长!

二七区四季路第二小学 赵琳蓓
辅导老师 赵小静

点评:小作者巧妙地以引用的方式点出自己家的家风。接着,通过举例子写出了良好家风的来源以及良好家风的传承。

独特的家风

“呦,团团奶奶,儿媳又给你拍抖音了,看你美的!”奶奶提着菜篮子笑眯眯地跟老姐妹打了个招呼,本来就不大的眼睛,此刻更是笑得成了一条缝。

在我家,奶奶和妈妈处得像姐妹花。每次全家上街出行时,妈妈总是会挽着奶奶的胳膊,总被别人误认为是母女俩,冷落了一脸“醋意”的爸爸,爸爸时常会怀疑自己不是奶奶亲生的。家风,是一剂浓浓的亲情。

“家有一老,如有一宝”。胆小的奶奶最害怕自己生病,而且一不舒服就会胡思乱想、寝食难安、神思倦怠。妈妈就变身“知心老师”,“狠狠”地“教育”了奶奶一顿之后,奶奶像个孩子一样乖乖吃药、吃饭。家风,是一种暖暖的宠溺。

对于远嫁外省的妈妈,每次回她娘家,奶奶都贴心相伴,甚至和姥姥成了铁打的好闺蜜,每天形影不离,说不完的贴心话。家风,是最好的陪伴。

每次家里改善伙食买了烧鸡,我和妹妹都会争先恐后地把两个鸡腿让给爷爷奶奶吃。每次我发脾气冲奶奶大声说话,总会遭到妈妈的一顿训斥。妈妈用实际行动诠释了百善孝为先。家风,是口口的相传,是辈辈的传承。

家风很大,撑起了中华民族五千年的文明;家风很小,镶嵌在琐碎的柴米油盐酱醋茶中。

中原区淮河路小学 李若茵
辅导老师 李佳

点评:小作者以独特的视角来诠释家风。开头引人入胜,文章以小见大,以点带面,创新而不失风趣,扣题却不失轻松,温馨的家庭氛围令人羡慕。

织梦空间

一次难忘的朗诵会

为表达对中国共产党的感激和敬意,今年10月9日,我们学校举行了“庆祝中国共产党成立100周年”诗歌朗诵会。

上午10点,朗诵会正式开始。率先出场的是四名领诵同学,只听他们声情并茂地朗诵:“中国人民从此站起来了……我们伟大的祖国如今国富民强!”其朗朗有声、自信从容的姿态深深打动着现场每一位同学。

很快就轮到了我们集体朗诵,我幸运地被老师选中成为其中的一员,我们要朗诵的题目是《祖国在我心中》。“祖国,我为你唱支歌,歌颂您辉煌的成就,歌颂您大好山河,黄河澎湃而去,长江滚滚而来,它们洗净了您曾经受到的屈辱,迎来了光辉灿烂的二十一世纪……”

朗诵一开始,面对台下众多的同学,我十分紧张,生怕读错一个字或者忘记内容。我悄悄地看了一下旁边的女同学,她认真、微笑的表情让我一下子恢复了平静。不经意间,她用手拉住我的手,仿佛在告诉我:相信自己,一定可以的。很快,我和同学们一起投入到这场难忘的朗诵中,读着读着,啊!我仿佛看到庄严的北京天安门,看到了五星红旗在操场上冉冉升起,全国人民喜气洋洋地欢度国庆。台下的同学们,也随着我们的朗诵举起手中的五星红旗;老师们手拉手,在操场中央擎起一面巨大的国旗。

这是一次令我难忘的朗诵会,更是一次十分有意义的朗诵会,作为一名小学生,我们要听党话、跟党走,从小立志,努力学习,长大后报效祖国。

正如朗诵词中说的那样:“请祖国放心,强国有我!”

金水区正弘国际小学 郭璐茜
辅导老师 李争奇

点评:小作者通过细腻的心理描写将自己参加朗诵会的心情表达得曲折起伏又令人热血沸腾,文末表达自己报效祖国的决心,爱国之情浓烈真挚。



俭以养德

金水区工人第一新村小学 苏玺玺
辅导老师 郭俊杰

家风

二七区长江路第三小学 张钰轩



我的家风故事

什么是家风?我认为家风就是每个人家里祖祖辈辈传下来的习惯,而我们家里的习惯就是尊老爱幼、勤俭持家。

我有一个万能的爷爷,因为他会修东西,记得有一次,家里的灯坏了,不会亮了,我本想告诉爷爷让他扔掉,可还没等我说话,爷爷就把那盏灯拿到屋里,想把灯修好,可这灯不听活,怎么修都修不好,累得爷爷满头大汗,我看到爷爷辛苦的样子,便说:“爷爷,别修了,一盏灯又不贵,买一个吧!”爷爷边擦汗边说道:“孩子,我们先试试能不能修好,如果能修好的话,不就能省一点吗,你要记住,勤俭才能持家。”听了爷爷的话,我点了点头并且默默地记在了心里。后来在爷爷的努力下,那盏灯终于修好了。当我再次开灯时,灯也好像比以前更亮了,我这才明白了勤俭持家的重要性。

还有一次,那天刚好是中秋节,我们一大家子人在一起聚餐,当时爷爷和奶奶也来了,当我看到这一大桌的菜时,忍不住咽了一大口口水,可是我刚想动筷子的时候,妈妈拦住了我,并告诉我

吃饭的时候要长辈先动筷子,于是我很不情愿地放下了筷子。不一会儿屋里顿时安静下来,只听见爷爷说:“今天是我们中华民族的传统节日,很高兴我们一大家子相聚在一起,我们要团结有爱,互帮互助……开始吃饭吧!”开始吃饭了,爷爷奶奶、叔叔阿姨们有说有笑,不知怎的,我觉得那天的饭格外香。

家风就在我们身边,就在长辈们的言传身教中。尊老爱幼、勤俭持家,我一定会时刻铭记在心,让家风伴我成长。

金水区黄河路第三小学 张羽茜
辅导老师 芦清

点评:小作者用生动形象的语言把“生活中的事情”描写得色彩斑斓。文章贴近生活实际,读来令人倍感温暖。

诚实谦虚好少年

俗话说,“没有规矩不成方圆”,国有国法,校有校规,家也有家风,我家的家风是“诚信、谦虚”。

从小父母就教导我要守信。记得在四年级的一天,我去文具店买文具,却忘了带钱。没办法,只好硬着头皮向同学借了10元钱。文具买到了,可还钱的事儿我却忘到了九霄云外。当天晚上,妈妈语重心长地告诉我:“人有信走遍天下,人无信寸步难行,诚信是做人的基本品德。”听了妈妈的话,我感到非常惭愧,第二天我立刻把钱还给了同学,并道了一声感谢。

“谦虚使人进步,骄傲使人落后”。三年级的一天,我数学考了100分,得了全班第一名。我兴高采烈地跑回家,心想,妈妈肯定会表扬我的,一进家门我就高兴地告诉妈妈。妈妈一边鼓励,一边和蔼地对我说:“要再接再厉,不要忘记,谦受益满招损。”我深深地点了点头,心里暗下决心:我会做到的。

在一次期中考试,卷子一发下来,我扫了一眼,

心中暗自窃喜,哈哈,这是我最拿手的英语,我迅速答完了卷子,连检查都不检查,趴在桌子上,心想妈妈会给我什么奖励。

考试结束,我信心满满地交了答卷,但考试成绩令我大吃一惊,只考了88分。再看看那些错题,都是不应该出错的,我后悔莫及,这次考试让我时刻铭记“谦虚使人进步,骄傲使人落后”。

简单而又质朴的家风,影响着我成长的每一天,时刻提醒我做一个人实事求是、诚实谦虚的好少年。

郑东新区昆河路小学 邓淇文
辅导老师 王秀梅

点评:小作者用自己独特的视角写出了对家风的理解,并通过具体事例写出了要诚信、谦虚做人做事,将自己的家风很好地诠释。

征文啦

“家风”又称门风,指的是家庭或家族世代相传的风尚、生活作风,良好的家风,对家人,尤其是对孩子的世界观、人生观、价值观、道德素养、为人处世及生活习惯等,都会产生积极且深远的影响。家是最小国,国是千万家,家风对家族的传承,民族的发展都有重要影响。传承优良家风有利于创造良好的家庭环境,有利于弘扬中华民族传统美德,有利于构建和谐社会,对培育和弘扬社会主义核心价值观具有鲜明的时代意义和现实意义。

亲爱的同学们,相信你的家里也有值得敬佩的家训和需要大力弘扬的优良家风,拿起你手中的纸和笔,展现你我身边的榜样力量吧!

征文主题:优良家风代代传

文字、图画皆可,内容丰富,主题鲜明。优秀作品将在《郑州教育》专刊、郑州观察客户端和郑育见微信公众号刊登。

征文要求:

1.发送至《郑州教育》信箱:zzjyzk2016@163.com,文章字数在300~600字之间。

2.作品须注明“姓名+学校+班级”,并请辅导老师给予点评。特别提醒:请准备一张电子版生活照及150字左右的个人简历随投稿文章一起发送至上述电子邮箱。

